



# 无锡法院执行工作迈上新台阶 围堵“老赖”形成立体网络



法官赴外地进行查封、冻结、扣押



执行法官集体研究执行方案 朱建伟 摄

新常态下,法院执行工作遇到前所未有的新情况新问题,无锡全市法院坚持以大局为重,以民生为本,以实现公正为终结目标,挖掘内部潜力,创新工作方法,克服案多人少的困难,千方百计寻找案件突破口,围堵“老赖”形成立体网络,使大量难案、“死案”得以执结,让当事人感受到司法的公正。日前,无锡中院被最高人民法院授予“全国涉民生案件专项集中执行活动先进集体”荣誉称号,执行一局被省委、省政府授予“人民满意的政法单位”荣誉称号,并荣记集体一等功。

据统计,2015年无锡全市法院执行案件旧存9096件,新收33377件,结案30049件,执结率70.75%。其中,无锡中院共收执行实施案件1096件(其中新收715件,旧存381件),同比上升28.5%;结案688件,同比上升45.8%;收案标的98.06亿元,实际执行到位标的74.11亿元,执行标的到位率75.57%,同比增长28.37个百分点。

徐振 赵正辉

## ●●●谋大局

无锡中院密切关注经济社会发展形势,开展以“经济发展新常态下的执行工作”为主题的专题调研,重点研究执行工作保障经济发展的思路、措施。依法慎重执行涉企民商事案件,对有市场发展潜力但因资金困难造成暂时无履行能力的企业被执行人,灵活采用债转股、分期执行等方式,为

## 依法服务经济健康发展

企业继续生产经营赢取时间和空间。2014年以来,共执结涉企案件22156件,执行到位115.28亿元,促进了实体经济发展。

同时,为适应无锡涉钢贸、融资等金融执行案件急剧增长的形势,出台妥善化解涉钢贸市场金融纠纷的实施意见,开展“金融钢贸案件执行百日会战”“涉金融

执行案件专项清理”等活动,共执结各类金融案件5086件,执行到位42.3亿元,优化了金融法治环境。

此外,还加强知识产权案件以及涉能源资源、生态环境等案件的执行工作,执结案件853件,执行到位3052万元,推动了创新型城市建设生态文明建设。

## ●●●保民生

针对劳动争议、拖欠农民工工资和工程款等涉民生案件,无锡中院开辟“绿色通道”,优先立案执行。2014年以来,持续开展“涉拖欠农民工工资案件专项执行”行动,共执结此类案件4242件,执行

## 依法维护群众合法权益

到位1.07亿元。开展“涉民生案件专项集中执行”活动,重点围绕交通事故损害赔偿、扶养、赡养、抚养以及刑事附带民事损害赔偿等涉民生案件进行专项清理,共清理案件1785件,执行到位7020.88万元,

总体到位率达76.1%。加强司法救助工作,对穷尽执行手段确实无法执行,且生活困难的392名执行申请人,发放执行救助专项资金450.14万元,有力维护了社会弱势群体的合法权益。

## ●●●解难题

针对被执行人难找、被执行财产难寻、协助执行人难求等痼疾,无锡中院积极利用各种社会资源,拓展信息查控渠道。着眼于提升财产查控效率,先后与市国土、房管以及11家银行建立了“点对点”网络查询系统,并与最高法院、省法院查询系统实现“总对总”对接,执行人员足不出户便可实现网上信息查控。

## 全力破解“执行难”问题

2014年以来,全市法院共发出查询请求183.2万次,反馈信息140.1万次,其中实际查到财产信息数13.3万条。

着眼于增强被执行人及其财产查控的实效性,与市公安局联合出台《关于依法协助人民法院执行工作若干问题的意见》,全面规范公安部门协助查找被执行人下落、控制被执行人和查扣机动

车辆等事项。

目前,公安部门已协助法院查控被执行人17人,查扣车辆3台。着眼于发动社会力量协助执行,出台《关于在民事执行中开展悬赏执行工作的实施意见(试行)》,建立悬赏执行制度。目前,共对71件案件中的100名被执行人发出了悬赏公告,获得有价值的信息20多条。

## ●●●树诚信 全力推进诚信体系建设

把维护社会诚信作为执行工作的重要目标,建立健全立体化打击执行“老赖”工作机制。一方面,加强常规强制措施的运用,共司法拘留4375人次,罚款355人次,限制出境2667人次,限制高消费20749人次。另一方面,在全国率先创建公开“晒老赖”制度,在商业广场电子显示屏、186条公交线路2600多辆公交车的移动

电视平台、地铁站台及地铁车厢的8200多块LED屏幕等载体上公布5650余名“老赖”信息,迫使312名“老赖”主动履行债务2.38亿元。同时,加大刑事打击力度,联合公安、检察机关开展“集中治理民事执行中违法抗拒执行犯罪”专项行动,初步梳理出涉嫌犯罪的人员152人,其中向公安机关移送47人,有7人被追究刑事责任。

## ●●●创机制 推行司法执行信息化

全市法院自2013年底开始与淘宝网合作,推行网上司法拍卖,所有拍卖环节一律在互联网上公开,一律实行零佣金。

2014年以来,共在互联网上发起拍卖9852次,成交总金额42.86亿元,成交率36.9%,总体溢价率477%,平均拍卖天数仅24天,为当事人节省拍卖费用1.53亿元。在全面推行网上拍卖的基础上,还与中信银行等8家银行合作,推出网上拍卖贷款服务,为竞买人提供融资渠道。目前,共发放

网贷97笔,贷款金额共计9266.81万元,带动网上司法拍卖成交金额达2.1亿元。

据悉,无锡中院以“智慧法院”建设为契机,大力推进执行指挥中心建设,两级法院全部建成执行信息网络查控、执行信息共享和执行快速反应三大平台,并通过执行远程指挥系统,实行上下级法院之间的互联互通,运用网络信息技术初步实现了执行的统一指令、统一行动。

## 强化执行公开透明 促进执行阳光化

全市法院大力推进执行信息公开,把案件执行全过程置于当事人及社会各界的监督之下,提升执行公信力。建立执行进程告知制度,将案件执行的立案信息、财产调查、财产处置、期限管理、结案信息等重要环节及时主动告知当事人,保障当事人知情权。拓展执行信息公开平台,当事人利用网络信息查询系统、12368热线等渠道,可自行自助查询;也可申请查看执法记录仪、执行数据库等,通过播放执行现场影像资料,随时了解案件执行情况。落实执行裁判文书网上公开制度,坚持“公开是原则,不公开是例外”的原则,将各类型执行文书全部公布到“中国裁判文书网”上,接受社会监督,全方位提升执行透明度。



无锡中院微博



无锡中院微信